

办理结果：已经解决
公开属性：主动公开

上海市浦东新区农业农村委员会

浦农业农村委〔2025〕115号

对浦东新区七届人大五次会议 第075090号代表建议的答复

山佳明代表：

您提出的关于发挥引领区先行先试优势，推动浦东设施农业高质量发展的代表建议（第075090号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

自上世纪90年代开始，浦东新区设施农业发展就处于国内领先地位，近年来，我们坚持以设施农业为基础，推动科技农业集中布局、绿色农业集约优势、数字农业集成运用、品牌农业集结发力、多元农业集群发展，取得长足进步。但近几年，土地碎片化严重、温室能源成本高、高质量经营主体少等突出问题制约了现代设施农业发展，正如您提案中提到的问题和对策建议，我们也一直在努力加大科研攻关力度，寻求政策突破，推动浦东设施农业高质量发展。

一、多方发力，进一步强化用地保障力度

（一）加快推进土地全域整治

近两年，我区结合“田、水、路、林、村”五大要素，统筹高标准农田、河道、乡村公路、林地、农民集中居住、减量化等项目建设，提高土地使用效率，优化空间布局，力求改善土地碎片化的现状。推进周浦镇全域综合土地整治试点，同步推进郊野单元村庄规划、村庄设计和产业策划、实施方案编制，优化耕地保护空间，推进低效建设用地减量化和生态廊道建设，加强农林水等自然资源优化调整，合理安排整治区域内各项用地，形成了郊野单元规划和实施方案初稿。以综合改革试点为契机，开展新场、惠南耕地（永久基本农田）布局优化前瞻性研究，聚焦小微、狭长、布局分散等地块，开展了内业排摸和外业调研，调动了10余人驻村办公，与镇村干部逐地块明确布局优化诉求，尽快形成试点成果，争取获自然资源部、市规划资源局支持。

（二）研究优化土地管控口径，助力现代农业发展

根据《关于加强农业现代化发展 推进农业生产配套“点状供地”工作的实施意见》（沪规划资源乡〔2024〕110号），已明确设施农业项目无需办理规土意见和乡村建设规划许可独立事项内容审核，相关内容纳入设施农业用地备案审核，由涉农乡镇政府办理；同时我区开展培训，将设施农业项目边界确认、备案、开工放样复验、竣工验收等事权委托各相关镇办理，进一步简化了流程。明确对于已划定永久基本农田中现状利用直

接利用地表耕作层种植棉、油、糖、菜等非粮食作物的，可在维持耕作层种植的前提下升级改造或新建温室、大棚、地膜等保温、保湿设施，继续作为原地类管理。涉及苗床、立架栽培等不破坏耕作层的种植模式，我区正在推进“不硬化的离土栽培方式仍按原地类认定”这项变通政策的浦东立法，同时，市、区规资部门正在从土地测调着手，研究适应上海现代农业发展的耕地认定口径，优化管控政策，切实满足现代设施农业发展需求。

二、强化财政保障，提升资金绩效

2024年，我区对现代农业发展项目推进成本预算绩效管理改革，通过成本绩效分析，确定设施菜田、老桃园更新、稻米加工等项目类型平均投资成本以及部分通用建设内容的财政支持标准，着力实现降本增效。今后我区将持续加强现代农业发展项目绩效管理，设立绩效目标，开展绩效跟踪，对项目资金使用情况开展绩效评价，为后续项目立项提供指引和依据。针对温室工程建设，我区将会同市农机所、市温室行业协会等研究制定符合团标规范温室型号的设备、设施、材料等国产化、标准化清单，建立温室工程的检测、验收流程制度，切实做到技术和成本可控、建设达到标准化。

三、制定设施农业能源价格扶持政策

目前，水、电有针对农业的价格政策和标准，其中本市农业水价按照“总体不增加农民负担”原则，由供需双方协商确定；农业用电有优惠的价格标准。市发改委制订本市非居民用户天

然气销售基准价，实际销售价格以政府制定的基准价格为基础，由供应企业在上下 5% 的浮动幅度内确定。目前为止，发改委尚未制定尚未制订过设施农业能源价格扶持政策。

据了解，下一步由市农科院牵头，围绕现代设施农业片区，聚焦温室能源系统研究和管理，将加大科研攻关力度，从初期投资、运行成本、可维护性、环保性等方面综合评估，因地制宜探索最优能源解决路径，着力解决高端温室能耗问题。

四、完善人才激励政策，加强设施农业人才队伍建设

近两年，我区用好本区促进现代农业人才发展政策，集聚农业高层次人才，打造教授工作室、科技小院、创新技术实验基地等平台，为农业科技人才成长和科技成果转化提供有力支撑。推动《浦东新区关于促进现代农业人才发展的实施意见》落实落地。成功推荐并入选“明珠领军人才”1 名，全力协调解决超龄落户和子女转学困难，切实做好日常关心和联系服务。鼓励人才积极投身农业，为符合条件的大学本科及以上学历学生直接按月发放补贴，努力减少大学生投身农业的后顾之忧，目前已落实 49 人。已培育两批次乡村振兴带头人“头雁”27 名（数量约占全市 1/5，位居第一），170 万元创业补贴已发放到位；抓细抓实第三批 10 名“头雁”培育，量身定制“一人一策”培育计划，做好跟踪服务和综合支持。

积极培养“新农人”“农二代”，分层分类实施农业产业化联合体经理人、植保无人机“飞手”、农业生产信息直报员等人才培养项目，2024 年度共培育专业技能型、经营管理型农业从业者

1421人。下一步我区将继续深入探索创新人才培育新模式，实施高素质农民学用贯通试点（此项目为农业农村部试点项目，全市仅两区入选），聚焦农村一二三产业融合发展与农村新产业新业态人才需求，试点培育乡村CEO、智慧农业运营师100人，拓展培育目标、拓宽培育内容、创新培育形式，统筹高校、科研院所、企业等资源，推动人才培养和就业创业紧密联系、双向贯通。优化完善高素质农民培育制度，推进教育培训、规范管理、政策扶持“三位一体”，开展培训需求调研，分类设计培训项目，实施免费培训；将培育对象纳入信息平台管理，提供技术指导，搭建交流平台，抓好人才发展监测和跟踪服务；用足用好现有支农惠农和人才政策，在同等条件下向现代农业人才倾斜，为人才发展保驾护航。

五、推动产业融合，打造更有韧性的农业经营体系

我区长期以来高度关注新区地产农产品产销情况，依托农贸市场、生鲜电商平台、高品质会员店等资源，构建多元化、多维度的优质农产品销售网络体系。一是促进品牌农产品传播和销售。在农贸市场设立自产直销区域并减免租金，引导本地农民入驻销售地产农产品，建立稳定的销售渠道；通过“五五购物节”“特色农产品进社区”等活动，搭建直接与终端消费者联系的平台，为有需求的品牌农产品提供宣传和推广渠道。二是创新农产品营销方式。搭建电商数商助农销售平台，引导更多农产品种植户、合作社、生产基地与盒马、叮咚等生鲜平台企业合作，推动沃尔玛、大润发、世纪联华等大型商超与农业合作社

进行农超对接，实现线上线下相结合，让更多更好的特色农产品走向市场。三是建立集采集配直销模式。区商务委会同区农业农村委促成农业镇与国企结对，促进地产农产品销售。

下一步，区商务委将结合“菜篮子”、“米袋子”和促消费相关工作，加强对涉农镇走访调研，组织相关企业开展农产品产销对接活动，推动浦东优质农产品进市场、进商超、进社区、进电商平台、进购物节等，拓展更多销售平台空间。

围绕“引领区的现代农业，应当是现代农业的引领区”的发展设想和奋斗目标，我区将一如既往，牢记“国之大者”，以时不我待、只争朝夕的紧迫感和责任感，高标准推进我区现代设施农业发展，打造乡村全面振兴的浦东引领区样板。

上海市浦东新区农业农村委员会

2025年4月28日

联系人：刘冰倩

联系电话：18016385423

联系地址：浦东新区青艺路236号

邮政编码：201299

上海市浦东新区农业农村委员会办公室

2025年4月30日印发